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Ata da 24ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada em 

vinte e dois de julho, às dezoito horas e quinze minutos. Às dezoito horas e quinze minutos 

do dia vinte e dois de julho do ano de dois mil e dezenove, reuniu-se a Câmara Municipal 

de Pedro Leopoldo, presidida pelo Vereador Paulo Ferreira Pinto, vice presidida pelo 

Vereador Alex Fabiano Moreira e secretariada pelos Vereadores Marcus Antônio Pereira 

Marinho e Eldir José Batista. Realizada a primeira chamada, estavam presentes os 

Vereadores Aziz José Ferreira, Antônio Carlos Magalhães, Frederico Henrique Cota Alves, 

Geraldo da Cruz Alves Andrade, José Maria Soares Santos e Leonardo Pereira Ribeiro. O 

Senhor Presidente colocou em discussão e votação a ata da 23ª Reunião Ordinária, 

realizada em 15 de julho, sendo aprovada por unanimidade. O Senhor Secretário 

procedeu à leitura das correspondências recebidas e expedidas e os Vereadores 

apresentaram à mesa suas proposições. Palavra livre: O Senhor Presidente colocou sob a 

apreciação do Plenário a inversão da palavra livre, sendo aprovado por unanimidade. 

Passou, então, a palavra à Diretora Geral da Câmara - Servidora Débora Marques Silva e 

Borges – que fêz a leitura de um breve relato sobre a trajetória de vida do Dr. Carlos 

Alberto Reis de Paula, natural de Pedro Leopoldo. Em seguida, o Dr. Carlos Alberto Reis 

de Paula pediu autorização para dirigir uma saudação carinhosa a todos os seus amigos e 

colegas de infância, presentes no Plenário em sua homenagem. Demonstrou a sua alegria 

pelo convite de vir a esta Casa Legislativa, onde seu pai atuou. Lembrou com gratidão o 

momento elevado em que se tornou cidadão benemérito da cidade, título concedido pela 

Casa e ressaltou o papel extraordinário dos Vereadores na sociedade. Em seguida, teceu 

comentários sobre o sistema tributário brasileiro, caracterizando-o como centralizador, o 

qual coloca a maior parte dos recursos nas mãos da União. Diante deste contexto, os 

Vereadores representam a voz e o ouvido da população e precisam ter a capacidade de 

acolher todos os munícipes nas suas necessidades e angústias. Citou o Padre Carlos Leroy, 

presente no Plenário, que destacou com muita propriedade a importância do acolhimento. 

Lembrou, ainda, o respeito que o Ex-Prefeito Helio Issa tinha pelo Ex-Vereador e Ex-

Presidente desta Casa, Elvécio Lucas de Bastos Silva, líder sindical, muito comprometido 

com a sociedade. Os poderes devem funcionar integrados e os Vereadores precisam estar 

ao lado do Poder Executivo para ajudar, diante dos inúmeros desafios e caminhos a serem 

trilhados. Disse que teve dois privilégios na vida: ser professor e juiz do trabalho. Em 

ambas, teve a oportunidade de prestar serviço à sociedade. Pediu aos Vereadores que 

descobrissem sempre a forma de servir a comunidade e tivessem olhos atentos à questão 

da educação no Município, pois educar é o único caminho que o Brasil tem para alterar a 

sua situação; sem a educação, não há futuro. Como Juiz do Trabalho, viveu um desafio 

muito grande; decidir sobre direitos alheios, distribuir a justiça e tentar a recomposição 

entre as partes é dramático e desafiador. O grande Juiz é Deus. Falou em seguida sobre o 

Direito do Trabalho e o momento atual de sua aplicação. Ressaltou que o Brasil vive um 

índice elevado de desemprego e um contexto de novas modalidades de trabalho. Citou a 

tecnologia, os autônomos, a informalidade. Para cuidar do trabalho, os brasileiros tem a 

CLT - Consolidação das Leis do Trabalho – de 1943, embora tenha sofrido várias 

alterações ao longo do tempo. É antiga, porém foi renovada. Enfatizou a Lei da reforma 
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trabalhista, sancionada em novembro de 2018 que trouxe muitas modificações e tem um 

problema original grande: foi pouco debatida e não considerou as duas partes. Não houve 

uma participação forte do lado dos trabalhadores. Citou como ponto positivo a prevalência 

do negociado, sendo que, nesse caso, o risco é a fragilização dos sindicatos. Ressaltou 

também como ponto positivo as novas modalidades de trabalho, exemplificando o trabalho 

intermitente, o teletrabalho, o trabalho em casa, a contribuição sindical que agora tem que 

haver autorização previa e expressa do empregado, as férias parceladas em 03 períodos, o 

intervalo de almoço facultativo e os honorários advocatícios nas questões trabalhistas. 

Como pontos negativos, destacou a dispensa coletiva sem negociação e o cálculo dos 

danos morais e extrapatrimoniais com base no salário do empregado. Considera esta 

última questão uma injustiça grande, pois danos morais independe de quanto a pessoa 

ganha. Concluiu, destacando que a lei será obedecida e cumprida pela Justiça do Trabalho, 

e será interpretada pelo Juíz, porém, até nesta questão, ela estabeleceu critérios para 

impedir e limitar a interpretação do magistrado. Está, entretanto, em fase de construção. 

Todos temos envolvimento com o Direito do Trabalho. A sociedade só se constrói se o 

trabalho possibilita uma vida digna. Neste sentido, os Vereadores, como representantes do 

povo, precisam também estar atentos àqueles que necessitam de trabalho. Lembrou o 

artigo 170 da Constituição Federal, o qual estabelece que a ordem econômica está 

fundamentada na valorização do trabalho humano e na livre iniciativa, a fim de assegurar 

uma existência digna para todos. O Vereador Alex Fabiano Moreira, em seu nome e em 

nome do Vereador Aziz José Ferreira agradeceu a presença do Dr. Carlos e pediu licença 

para se ausentarem, visto que tinham uma reunião na comunidade. O Vereador Leonardo 

Pereira Ribeiro parabenizou o Dr. Carlos e o relato de sua trajetória de vida. Em seguida, 

questionou sobre a legislação trabalhista: se é única para o trabalhador da rede privada e 

para o trabalhador da rede pública. O Dr. Carlos respondeu que são regimes diferentes, 

um é celetista e o outro é estatutário. Então, o Vereador Leonardo perguntou se num 

processo seletivo público o cidadão deveria cumprir o que está escrito no contrato em 

relação às funções do cargo e se, caso ocorresse o contrário, seria considerado desvio de 

função. O Dr. Carlos disse que o edital precisa ser cumprido e que o administrador pode 

responder por isto. Em todo o caso, a pessoa pode recusar a prestar o serviço em outra 

área. O Vereador Leonardo destacou que estão passando por um problema desta natureza 

e que o servidor não recusa para não ser dispensado. O Dr. Carlos frisou que, nesse caso, 

o caminho é a justiça para restaurar a boa ordem. Sugeriu buscar o Ministério Público. O 

Vereador Marcus Marinho questionou sobre a reforma trabalhista, se as conquistas dos 

trabalhadores corriam o risco de serem perdidas, se havia a possibilidade de mais cortes e 

se pode haver redução na multa rescisória. O Dr. Paulo ressaltou que os trabalhadores têm 

a garantia do que está assegurado na Constituição, porém é possível que possam perder 

mais direitos, depende da política. Podem, sim, reduzir a multa rescisória. Lembrou, 

entretanto, o regime presidencialista e que o Poder Legislativo está ganhando 

protagonismo. Certamente este protagonismo vai alcançar os Vereadores. O Vereador 

Geraldo da Cruz Alves Andrade parabenizou a presença do Dr. Carlos e sua trajetória de 

vida, fruto de muito trabalho. Questionou sobre o pagamento dos reajustes e direitos 
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atrasados dos Servidores. O Dr. Paulo alertou para os limites de gastos impostos pela Lei 

de Responsabilidade Fiscal. Disse que os gestores não podem fugir disso, sob pena de 

serem responsabilizados, o que pode culminar num processo de impeachment. Muitas 

prefeituras estão vivendo esse problema pela falta de recursos e o risco de extrapolarem os 

limites. O Vereador Pastor José Maria questionou sobre a carga tributária e se existe a 

possibilidade de reforma tributária para minizar o sofrimento dos pequenos empresários. O 

Dr. Carlos disse que há uma vontade muito forte de realizar a reforma tributária. Com o 

protagonismo que o Congresso está assumindo, acredita que vai acontecer. O Senhor 

Presidente agradeceu a presença do Dr. Carlos. O Vereador Leonardo registrou a 

presença do artista plástico Márcio Barbosa e esposa, destacando o seu belo trabalho e 

enfatizando a necessidade de valorizar a arte no Município. Passou um vídeo sobre suas 

obras e convidou a todos para fazerem uma visita ao seu atelier. Falou, também, com 

indignação sobre a votação na Assembleia Legislativa de Minas de um projeto que dispõe 

sobre o pagamento de jeton com o objetivo de alavancar o salário dos Secretários de 

Governo. Informou que foi aprovado por trinta e três deputados, sendo que vinte e nove 

não compareceram. Lamentou a atitude do Governador Zema, do Partido Novo, que fez 

uma campanha pela redução de gastos e vergonhosamente apresenta esse projeto, além de 

está promovendo cortes na educação, o que não deveria acontecer. Parabenizou os 

deputados que votaram contra. O Vereador Antônio Carlos passou um vídeo sobre um 

problema na Rua Magno Claret, próximo ao número 534, junto à Rua Marçal Lopes, 

objeto de uma indicação que apresentou na semana passada. Ressaltou a necessidade de 

uma rotatória e de uma sinalização adequada, visto que o trânsito é pesado e bastante 

confuso, principalmente à tarde. Ressaltou que os motoristas não obedecem a mão única e 

vários acidentes já aconteceram no local. Solicitou providências ao Secretário de 

Segurança. Também pediu placas e faixa elevada para as Ruas Justino dos Reis e Alberto 

Braga, situadas no Bairro Dom Camilo e placas de sinalização para um trecho em frente à 

Capela Velório de Quinta do Sumidouro, informando que nesse local a passagem do 

ônibus fica constantemente prejudicada. Pediu, ainda, à Secretaria de obras para molhar de 

manhã e de tarde a  Avenida Carlos Bernardino Pereira que está com muita poeira. 

Parabenizou o Centro de Atenção ao Cidadão do Legislativo sobre a vinda do ônibus do 

cartão ótimo que esteve na Praça da Prefeitura dois dias. Lembrou, entretanto, que a 

demanda é grande e dois dias um tempo muito curto. O Senhor Presidente colocou sob a 

apreciação do Plenário a prorrogação do período da Palavra Livre, sendo aprovado por 

unanimidade. O Vereador Eldir José Batista informou relatório das licitações da semana 

como ouvidor. Disse que esteve presente na licitação da Prefeitura para a aquisição de 

combustível e que, infelizmente, só compareceu a Rede Mil. Por causa disto, não 

conseguiram um preço mais favorável para a gasolina e o álcool. O Vereador José Maria 

questionou o preço do álcool acima de três reais, ao que o Vereador Leonardo explicou 

que se deve ao prazo que a Prefeitura leva para pagar, então não colocam o preço a vista. 

Retomando a palavra, o Vereador Eldir falou também sobre a empresa Nova Horizonte, 

que faz o serviço de limpeza e está com os pagamentos de seus funcionários. Disse que 

conversou com o Secretário da Fazenda e este informou que a Prefeitura quer pagar a 
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fatura, porém a empresa ainda não apresentou as certidões devidas. Pediu um ofício ao 

representante da empresa para vir esclarecer sobre a falta da entrega dessa documentação. 

Falou também sobre o serviço que a Secretaria de Obras Públicas fez em Quinta das 

Palmeiras. Disse que levaram as máquinas, mas esqueceram o caminhão pipa para dar uma 

molhada nas ruas. Informou que está aguardando o Secretário de Obras para fazerem uma 

visita à Quinta das Palmeiras e ao Bairro Manoel Brandão. Também espera a atenção do 

Secretário para a Vila São João Batista em Dr. Lund, onde tiraram o entulho e fizeram um 

paliativo somente. O Vereador Frederico Henrique Cota Alves  falou sobre a audiência 

pública que aconteceu no dia 18 de julho para tratar do projeto da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias. Agradeceu a presença dos Vereadores Alex, Antônio Carlos e Eldir e 

informou, que por falta de pessoas interessadas, tiveram que encerrar sem discussão. 

Lamentou a falta de público. Embora entenda o momento de descrença, ressaltou a 

importância de não desistirem de lutar pela cidade, pelo estado e pelo país. Endoçou as 

palavras do Vereador Leonardo sobre o projeto do Jeton, aprovado na Assembleia 

Legislativa e criticou as medidas em relação aos cortes da escola integral. Informou que 

vai apresentar representação contra o pedágio. Parabenizou o artista plástico Márcio 

Barbosa pelas obras. Sobre a licitação de combustível, comentou que fica difícil negociar 

com um único licitante, quando não se têm concorrentes. Ressaltou, ainda, as intensas 

lutas pelos projetos esportivos e culturais na cidade, informando que o projeto “Escola de 

Campeões”, já está acontecendo. A Associação do Ideal Clube, que venceu a licitação, já 

começou a desenvolver várias modalidades do projeto, especialmente em Santo Antônio 

da Barra e Vera Cruz. Em relação à emissão do cartão ótimo, solicitou à Secretaria de 

Desenvolvimento Social um retorno quanto à questão das pessoas com deficiência. Disse 

também que está apresentando requerimento sobre os conselhos ativos e inativos do 

município. Reforçou, ainda, um pedido para o Executivo retornar com os projetos de 

proteção aos animais e do bolsa atleta. Parabenizou o Torneio de Inverno que está 

acontecendo com excelência no Ceppel. Citou problema sério que está ocorrendo em 

relação ao projeto Educação com Arte, um projeto fantástico em que foi pioneiro e que 

acontece há vários anos. Pediu esclarecimentos sobre professores do programa que estão 

sendo direcionados para outros setores. O Vereador Marcus Antônio Pereira Marinho 

questionou se houve resposta do Executivo sobre os questionamentos do SOS Biblioteca e 

pediu que fosse encaminhada a representação ao Ministério Público, caso ainda não tenha 

retorno. O Presidente da Comissão Especial, Vereador José Maria Soares Santos, disse 

que reuniu com o Secretário de Cultura e este lhe informou que iria juntar a documentação 

solicitada e se inscreveria na Palavra Livre para atender todos os pedidos e 

esclarecimentos. Deveriam ouvi-lo antes de encaminhar a representação. O Vereador 

Marcus Marinho questionou se seria justo continuarem dando mais uma chance, quando 

na verdade, no seu entendimento, estão ganhando tempo, enquanto a reforma da Secretaria 

de Educação está em fase final de conclusão. Comentou que os Vereadores estão fazendo 

“papel de palhaço”. O Vereador Leonardo Pereira Ribeiro, em aparte, reforçou que os 

Vereadores já estão sendo motivo de gozação nas redes. O Marcus Marinho, retomando a 

palavra, informou também que recebeu denúncia do “Movimento Kde” sobre a 
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insatisfação dos monitores. Disse que visitou sete CEMAI’s e teve a oportunidade de  

ouvir várias monitores, percebendo que a insatisfação realmente é grande. Um dos motivos 

é que assinaram um contrato para serem monitores nas escolas, porém foram 

encaminhados às creches para que cumprissem a carga horária. Disse que encontrou três 

monitores do Projeto Educação com Arte. Recebeu também reclamações de que estariam 

cuidando de mais de três crianças. Encontrou uma monitora cuidando de quatro crianças. 

Outra reclamação é sobre monitores atendendo em creches de bairros distantes, sem 

receber vale transporte. Encontrou também estagiários exercendo a função de monitores. 

Pediu alinhamento entre o Executivo e Legislativo. O Vereador Geraldo da Cruz Alves 

Andrade falou sobre a situação dos funcionários da empresa Novo Horizonte que estão 

sem pagamento. Lembrou que a mesma perdeu a licitação e como estão deixando o 

serviço, não estão apresentando a documentação exigida. Disse que precisam reunir com o 

Executivo e pressionar a empresa. Agradeceu aos funcionários todo o esforço mesmo sem 

pagamento. Ressaltou, também, a questão do pedágio e do projeto do Jeton, aprovado na 

Assemblia de Minas, considerando uma vergonha esse governo atual. O Vereador José 

Maria afirmou que se Secretário de Cultura não der retorno até segunda feira, irá solicitar 

ao jurídico para entrar com a representação. O Senhor Presidente ressaltou o momento 

atual de crise e a situação complicada da administração. Informou que teve notícia de uma 

carta de apoio ao Prefeito, assinada por cinco Vereadores. Pediu a esses Vereadores que 

intervissem junto ao Executivo para solucionar os impasses. O Vereador Frederico pediu 

para apresentarem tal carta, se existe realmente. Afirmou que estão trabalhando para somar 

e multiplicar. Estarão sempre do lado correto. O Vereador Geraldo falou que foi 

realmente convidado para uma reunião política na Casa do Vereador Aziz com a finalidade 

de discutirem estratégias políticas para a cidade. Mais do que justo os Vereadores da base 

aliada se reunirem com o Executivo. O Vereador Leonardo ressaltou a falta de prestígio 

dos outros cinco Vereadores que não foram convidados. Ordem do Dia – Apresentação e 

votação de requerimentos: foram discutidos e aprovados por unanimidade dos presentes, 

07 votos, votação simbólica, quórum maioria simples os seguintes requerimentos: 

Requerimento nº 42/2019 – Requer ao Excetíssimo Senhor Presidente da Câmara 

Municipal a realização de Audiência Pública para promover uma discussão sobre o Projeto 

de Lei 47/2018 que “Disciplina a realização de feiras, exposições e eventos no Município 

de Pedro Leopoldo/MG e dá outras providências” e que o Jurídico da Casa providencie a 

elaboração do Substitutivo, de autoria do Vereador Leonardo Pereira Ribeiro; 

Requerimento nº 43/2019 – “Requer informações sobre a relação dos Conselhos 

Municipais criados pela legislação vigente que se encontram ativos e inativos; qual a 

justificativa quanto a inatividade; especificação dos membros titulares e respectivos 

cargos, bem como a especificação dos suplentes de cada Conselho; o local, data e horário 

em que ocorrem as reuniões de cada Conselho e dados de contato (telefone e e-mail) do 

Presidente e Secretário de cada Conselho”, de autoria do Vereador Frederico Henrique 

Cota Alves. Apresentação de Projeto: foi apresentado e encaminhado às comissões 

permanentes o Projeto de Lei nº 26/2019 - “Altera a Lei Municipal nº 2.278, de 14 de 

agosto de 1997, que “Estabelece o dia 09 de agosto para comemoração do dia do 
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Leonismo, Lions Clube de Pedro Leopoldo”, de autoria do Vereador Leonardo Pereira 

Ribeiro. Apresentação de indicação de moção de parabéns: foi apresentada e 

encaminhada à Comissão de Justiça e Redação a Indicação nº 385/2019 - “Concede 

Moção de Parabéns à adolescente Nina Goretti Ferreira Alberto, aluna do 5° ano, 

vencedora do concurso “Melhor Redação” promovido pela Escola Municipal Isabel 

Gomes Teixeira com o tema “o que eu aprendi com o PROERD”, de autoria do Vereador 

Alex Fabiano Moreira. Apresentação de indicação de repúdio: foi apresentada e 

encaminhada à Comissão de Justiça e Redação a Indicação nº 388/2019 - “apresenta 

Moção de Repúdio ao Governador do Estado de Minas Gerais, Romeu Zema Neto, pela 

intenção de instalar pedágios na MG-424, no trecho entre os Municípios de Pedro 

Leopoldo e Belo Horizonte”, de autoria de todos os Vereadores. Apreciação das 

indicações apresentadas pelos Vereadores: foram apresentadas, consideradas aprovadas 

e posteriormente encaminhadas ao Executivo as seguintes indicações: Indicações nºs 379, 

380 e 386/2019, de autoria do Vereador Frederico Henrique Cota Alves; Indicação nº 

381/2019, de autoria do Vereador Marcus Antônio Pereira Marinho; Indicações nºs 382, 

383, 384 e 387/2019, de autoria do Vereador Alex Fabiano Moreira. A Indicação nº 

378/2019, de autoria do Vereador Frederico foi retirada pelo autor. Apreciação de 

representação: foram apresentadas, consideradas aprovadas e posteriormente 

encaminhadas aos órgãos competentes as seguintes representações:  Representação nº 

16/2019 – “Solicita à COPASA informações sobre a paralisação do abastecimento de água 

nos Bairros Santo Antônio e Lajinha, durante quatro dias (08/07 a 11/07/2019), de autoria 

do Vereador Frederico Henrique Cota Alves (Fred Piau); Representação nº 17/2019 – 

“Solicita ao PROCON-MG uma solução para a impossibilidade de se fazer ligações de 

telefones móveis para os Serviços de Atendimento ao Cliente – SAC – da maioria das 

empresas de grande porte”, de autoria do Vereador Leonardo Pereira Ribeiro; 

Representação nº 18/2019 - “Solicita o apoio dos Deputados de Minas às manifestações e 

lutas contra a instalação de pedágio na MG-424, trecho entre os Municípios de Pedro 

Leopoldo e Belo Horizonte, de autoria de todos os Vereadores. O Vereador Leonardo 

pediu ao Presidente para agendar uma reunião sobre a questão dos servidores. Para 

ouvidor e representante do Legislativo nas licitações da Prefeitura das próximas 

semanas, foi sorteado o Vereador Antonio Carlos. Realizada a segunda chamada, 

estavam ausentes os Vereadores Alex Fabiano e Aziz José Ferreira. Foi observado um 

minuto de silêncio e será encaminhado voto de pesar pelo falecimento do Sr. Joaquim 

Batista Souza, a pedido do Vereador Leonado. Às vinte e uma horas e oito minutos, nada 

mais havendo a ser tratado na ordem do dia, o Senhor Presidente agradeceu a presença de 

todos, solicitou uma salva de palmas ao Pavilhão Nacional e declarou encerrada a reunião. 

Marcus Antônio Pereira Marinho - Secretário Geral - lavrou a presente Ata que, após 

lida, discutida e considerada conforme, vai pelo Presidente da Câmara Municipal assinada.  

 

Presidente Paulo Ferreira Pinto 
Controle de Registro: Ata composta por 06  (seis) folhas 
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